

cion y vanagloria : el uno hace feliz à un Estado , y que prospere en medio de la abundancia que trae consigo la paz y tranquilidad ; el otro mueve los resortes de la cabala y de la intriga para trastornar toda una Monarquía , y destruir à otra , con el estrepitoso estruendo de las armas : En el uno tiene el Príncipe un heroe que le sostiene y defiende con la paz y buena harmonía : en el otro no tiene sino un asesino acostumbrado à despreciar à sus semejantes. Un Príncipe saca mas utilidades en su Imperio de la virtud y moderacion , que del valor y sabiduria de los heroes carniceros. Sobre todo , el que manda à sus sentidos , à sus defectos y à sus pasiones , es superior à aquel que destruye murallas , y toma plazas fuertes. *Melior est qui dominatur animo suo , expugnatore tubium.*

CONTINUACION DE LAS REFLEXIONES INEDITAS  
del P. Fr. Martin Sarmiento.

4. **III** Asta aqui hablando de cuerpos , y esqueletos enteros. Es opinion vulgar que los cadaveres que despues de mucho tiempo se conservan incorruptos , y que huelen bien son cuerpos de Santos , señalés equívocos , y falta de atencion à lo que enseña la Física. Antes que hubiese Santos , habia mumias , ó cuerpos embalsamados. Mumia , segun el P. Kyrcher es voz Persiana y significa : *Corpus calcium , & conditum*. Las famosas mumias se traen de Egipto. Habia dos años que se traxo de Canarias una Mumia , ó cuerpo entero seco , y se conserva en la Biblioteca Real. Y no hallando payeses con terminos de Canarias que embalsama los cadaveres , sino los Egipcios , discurro que estos en sus conquistas llegaron hasta Canarias , y que allí introduxeron su costumbre. Lei en la Gazeta que se halló un cadaver seco è incorrupto en el centro de un peñasco , y lei en

Ba-

Baronio citado de Kyrcher , que en Silitzburgo se halló otro dentro de una Peña de sal , y que despues de haberle dado el , ayrz se habia convertido en agua. Los Viages de los Holandeses al norte citan la experiencia de hallar incorruptos los cuerpos que se habian enterrado en la nieve ò embarraban de cera. Algunos antiguos enterraban en miel los cuerpos que querian conservar ; y sé que los años pasados entre muchos caxones de azucar , que de Lisboa se llevaron à Venecia , se halló uno que tenia dentro un cadaver entero , y acaso seria algun Portugues Judio , tan lexos de ser cuerpo Santo , lo mismo que los Isrraelitas hicieron el cuerpo de Jacob embalsamado.

5. Finalmente si los cuerpos se entierran en donde hubiese el espiritu lapidifico , y perenne , se conservaran enteros è incorruptos , qual es el Barranès de Concut en Santa Lencia en donde todo se petrificó. Tambien dicen que los que mueren de rayo , no se corrompen. A proporcion de los cuerpos enteros se debe hablar de sus partes , ò reliquias. Si las reliquias son partes principales y abultadas , algo podrá concurrir para creer son de Santos , si hay autentica fidedigna. Pero si las reliquias son pequeñas y menudas , se ofrece un campo inmenso para dudas engaños , credulidades y mentiras , no solo en quanto à si son , ò no son reliquias de Santos , sino tambien si son ò no son de este determinado Sto. , ò Sta. En lo antiguo solo se miraban y veneraban como reliquias , ò los cuerpos de los Martyres , ò sus reliquias , y se colocaban debajo del altar. *Vidi sub altare Dei animas interfactorum propter verbum Dei.* De ahí ha procedido la costumbre de hoy de que el que dice misa , diga : *per merita sanctorum tuorum quorum reliquie hic sunt* vesando la Ara antes del introito.

6. Fundase en que las Aras no se pueden consagrar , sin que preceda algo de reliquias , ò untando las Aras con cenizas de reliquias que hay en todas las Iglesias de la

Chris-

